
Seite 1Tabelle 1: Veränderter Aufenthalt in der Natur durch die Coronakrise
Verbringen Sie während der Corona-Krise ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1001 830 171 494 507 205 145 150 187 313 338 302 321 41
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 21 18 17 24 26 22 20 20 16 14 20 27 22mehr,

29 30 22 30 27 31 30 39 16 29 31 27 28 24weniger oder

51 49 59 53 49 43 48 41 64 55 55 52 45 54genauso viel Zeit in der Natur
wie zuvor?

0 0 - - 0 - - - 0 - - 0 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 2Tabelle 1: Veränderter Aufenthalt in der Natur durch die Coronakrise
Verbringen Sie während der Corona-Krise ...

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1001 161 216 137 133 157 43 78 76 42 85 207 300 366
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 29 10 31 22 19 10 25 14 14 25 19 24 18mehr,

29 29 42 22 30 20 45 15 22 3 22 28 31 32weniger oder

51 42 48 47 48 61 45 60 64 82 53 54 45 50genauso viel Zeit in der Natur
wie zuvor?

0 0 - - - - - - - - 0 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 3Tabelle 1: Veränderter Aufenthalt in der Natur durch die Coronakrise
Verbringen Sie während der Corona-Krise ...

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1001 564 437 238 378 171 214 192 171 172 241
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 21 20 10 18 27 32 9 18 15 34mehr,

29 29 29 41 27 18 26 48 28 11 25weniger oder

51 51 51 49 55 55 42 43 54 74 42genauso viel Zeit in der Natur
wie zuvor?

0 0 - - 0 - - - - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 4Tabelle 2: Lehren der Politik aus der Coronakrise
Welche Lehren sollte die Politik Ihrer Ansicht nach aus der Corona-Krise ziehen? Die Politik sollte ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1001 830 171 494 507 205 145 150 187 313 338 302 321 41
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

73 73 72 70 75 68 68 74 72 78 73 74 71 74mehr international
zusammenarbeiten

68 70 61 61 76 76 41 82 57 77 66 69 69 82mehr in den Klimaschutz
investieren

67 69 59 58 77 63 61 76 62 72 68 63 73 42mehr in den Naturschutz
investieren

66 68 54 65 66 59 64 74 56 72 70 67 60 58mehr für den Schutz der
Gesundheit der Bevölkerung tun

60 58 66 57 62 55 50 71 59 62 62 63 55 47stärker als bisher den
Empfehlungen der Wissenschaft
folgen

3 3 0 4 2 3 0 1 7 2 6 1 1 -nichts davon

0 0 1 0 1 - - - 2 1 0 1 0 -weiß nicht, keine Angabe

337 342 314 315 358 324 285 378 314 363 347 339 329 303Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 5Tabelle 2: Lehren der Politik aus der Coronakrise
Welche Lehren sollte die Politik Ihrer Ansicht nach aus der Corona-Krise ziehen? Die Politik sollte ...

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1001 161 216 137 133 157 43 78 76 42 85 207 300 366
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

73 79 71 73 73 68 70 62 87 76 57 76 80 68mehr international
zusammenarbeiten

68 74 69 74 68 64 67 60 63 59 72 68 64 72mehr in den Klimaschutz
investieren

67 67 76 69 63 65 77 66 48 64 73 61 62 74mehr in den Naturschutz
investieren

66 67 74 66 58 71 59 59 49 64 78 68 66 61mehr für den Schutz der
Gesundheit der Bevölkerung tun

60 46 55 64 72 54 73 75 61 84 53 57 63 57stärker als bisher den
Empfehlungen der Wissenschaft
folgen

3 1 3 6 3 4 - 0 1 1 0 6 0 4nichts davon

0 0 1 - - 1 3 - - 2 1 1 - 0weiß nicht, keine Angabe

337 334 350 352 337 326 349 321 309 351 335 337 336 337Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 6Tabelle 2: Lehren der Politik aus der Coronakrise
Welche Lehren sollte die Politik Ihrer Ansicht nach aus der Corona-Krise ziehen? Die Politik sollte ...

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1001 564 437 238 378 171 214 192 171 172 241
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

73 69 77 70 74 82 67 71 70 77 73mehr international
zusammenarbeiten

68 63 75 66 72 64 69 64 64 71 74mehr in den Klimaschutz
investieren

67 68 67 73 74 49 64 78 58 71 72mehr in den Naturschutz
investieren

66 66 65 70 66 48 72 70 69 68 58mehr für den Schutz der
Gesundheit der Bevölkerung tun

60 58 62 63 66 48 53 66 53 69 54stärker als bisher den
Empfehlungen der Wissenschaft
folgen

3 3 2 2 0 4 7 2 5 4 1nichts davon

0 0 1 0 1 - - 1 - - -weiß nicht, keine Angabe

337 327 349 346 353 296 332 352 318 360 332Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 7Tabelle 3: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Schnelles Wirtschaftswachstum ist jetzt wichtiger als der Klima- und Umweltschutz.

1001 830 171 494 507 205 145 150 187 313 338 302 321 41
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

16 15 21 16 16 9 22 16 25 13 17 22 11 6(1) stimme sehr zu

28 28 30 29 27 35 24 30 20 30 33 21 28 45(2) stimme eher zu

31 31 27 29 32 39 19 35 26 30 25 33 33 41(3) stimme eher nicht zu

23 24 21 25 22 17 33 18 26 24 22 22 28 7(4) stimme gar nicht zu

2.6 2.6 2.5 2.6 2.6 2.6 2.6 2.6 2.5 2.7 2.5 2.6 2.8 2.5Durchschnitt (1-4)

44 43 51 46 43 44 46 46 46 42 50 43 39 52Top-Two (1+2)

54 55 48 53 54 56 52 54 52 54 47 56 60 48Bottom-Two (3+4)

2 2 1 1 3 - 2 - 2 4 3 1 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 8Tabelle 3: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Schnelles Wirtschaftswachstum ist jetzt wichtiger als der Klima- und Umweltschutz.

1001 161 216 137 133 157 43 78 76 42 85 207 300 366
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

16 11 17 18 14 15 10 23 23 7 12 15 17 18(1) stimme sehr zu

28 21 35 32 19 30 29 20 40 37 22 33 28 26(2) stimme eher zu

31 44 25 32 34 25 23 37 17 26 32 29 30 32(3) stimme eher nicht zu

23 23 22 15 32 25 36 19 20 29 33 18 24 23(4) stimme gar nicht zu

2.6 2.8 2.5 2.5 2.8 2.6 2.9 2.5 2.3 2.8 2.9 2.5 2.6 2.6Durchschnitt (1-4)

44 32 52 50 33 46 39 43 63 43 34 49 45 44Top-Two (1+2)

54 67 47 47 66 51 59 55 37 55 65 47 54 54Bottom-Two (3+4)

2 1 1 3 1 3 2 2 0 1 1 4 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 9Tabelle 3: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Schnelles Wirtschaftswachstum ist jetzt wichtiger als der Klima- und Umweltschutz.

1001 564 437 238 378 171 214 192 171 172 241
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

16 18 14 12 17 21 17 14 19 10 16(1) stimme sehr zu

28 29 28 33 26 27 28 32 24 40 23(2) stimme eher zu

31 27 35 22 32 29 39 24 22 34 41(3) stimme eher nicht zu

23 25 21 31 22 23 17 28 35 16 19(4) stimme gar nicht zu

2.6 2.6 2.6 2.7 2.6 2.5 2.6 2.7 2.7 2.5 2.6Durchschnitt (1-4)

44 47 42 45 43 48 44 46 43 50 39Top-Two (1+2)

54 52 56 53 54 52 56 52 56 49 60Bottom-Two (3+4)

2 1 3 2 3 - - 2 1 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 10Tabelle 3: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Wenn wir die Corona-Krise hinter uns haben, möchte ich wieder so leben und einkaufen können wie vor der Corona-Krise auch.

1001 830 171 494 507 205 145 150 187 313 338 302 321 41
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

49 47 59 57 40 52 61 45 41 47 43 56 44 77(1) stimme sehr zu

35 37 25 26 43 34 22 40 38 36 36 33 37 16(2) stimme eher zu

12 13 10 12 12 12 16 12 14 9 14 8 16 4(3) stimme eher nicht zu

3 3 1 2 3 0 1 2 6 3 4 2 2 2(4) stimme gar nicht zu

1.7 1.7 1.5 1.6 1.8 1.6 1.6 1.7 1.8 1.7 1.8 1.6 1.8 1.3Durchschnitt (1-4)

83 83 83 83 83 87 83 85 79 83 79 89 81 94Top-Two (1+2)

15 16 12 15 15 13 17 14 20 13 17 10 18 6Bottom-Two (3+4)

2 1 5 2 2 1 - 0 1 4 3 0 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 11Tabelle 3: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Wenn wir die Corona-Krise hinter uns haben, möchte ich wieder so leben und einkaufen können wie vor der Corona-Krise auch.

1001 161 216 137 133 157 43 78 76 42 85 207 300 366
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

49 39 42 66 52 41 49 65 49 51 31 57 49 47(1) stimme sehr zu

35 43 43 27 35 29 32 21 33 36 46 26 36 35(2) stimme eher zu

12 11 13 5 9 24 14 9 11 13 22 11 11 12(3) stimme eher nicht zu

3 5 2 1 3 3 0 2 1 - 0 3 4 2(4) stimme gar nicht zu

1.7 1.8 1.7 1.4 1.6 1.9 1.6 1.5 1.6 1.6 1.9 1.6 1.7 1.7Durchschnitt (1-4)

83 82 85 93 87 71 81 86 82 87 77 84 85 83Top-Two (1+2)

15 17 14 7 13 27 14 12 12 13 23 14 14 14Bottom-Two (3+4)

2 2 0 1 0 3 5 2 7 - 0 2 1 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 12Tabelle 3: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Wenn wir die Corona-Krise hinter uns haben, möchte ich wieder so leben und einkaufen können wie vor der Corona-Krise auch.

1001 564 437 238 378 171 214 192 171 172 241
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

49 46 52 52 40 56 54 44 46 57 42(1) stimme sehr zu

35 36 33 31 43 23 33 37 37 26 41(2) stimme eher zu

12 16 8 12 12 15 11 10 13 13 15(3) stimme eher nicht zu

3 1 4 3 2 6 1 7 2 3 1(4) stimme gar nicht zu

1.7 1.7 1.6 1.7 1.7 1.7 1.6 1.8 1.7 1.6 1.7Durchschnitt (1-4)

83 82 85 83 83 79 87 81 84 83 83Top-Two (1+2)

15 17 12 15 14 21 12 16 15 16 16Bottom-Two (3+4)

2 1 3 2 3 0 1 3 2 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 13Tabelle 3: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Die Konjunkturprogramme müssen so ausgerichtet werden, dass die Wirtschaft klima- und umweltverträglicher wird.

1001 830 171 494 507 205 145 150 187 313 338 302 321 41
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

45 46 40 47 43 41 44 34 51 50 38 45 56 24(1) stimme sehr zu

46 45 50 40 51 57 36 59 31 44 52 47 34 70(2) stimme eher zu

6 7 4 9 4 1 18 4 12 2 7 5 8 5(3) stimme eher nicht zu

2 1 6 4 0 - 2 3 4 2 3 3 1 -(4) stimme gar nicht zu

1.7 1.6 1.8 1.7 1.6 1.6 1.8 1.7 1.7 1.6 1.7 1.6 1.5 1.8Durchschnitt (1-4)

91 91 90 87 95 98 80 94 82 94 90 92 90 94Top-Two (1+2)

8 8 9 13 4 1 20 6 16 4 9 7 9 5Bottom-Two (3+4)

1 1 1 1 1 0 - - 1 2 1 1 0 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 14Tabelle 3: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Die Konjunkturprogramme müssen so ausgerichtet werden, dass die Wirtschaft klima- und umweltverträglicher wird.

1001 161 216 137 133 157 43 78 76 42 85 207 300 366
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

45 49 44 47 45 46 50 47 31 39 57 43 34 53(1) stimme sehr zu

46 45 42 47 46 46 42 44 57 50 36 49 58 35(2) stimme eher zu

6 4 11 5 5 6 7 3 6 2 6 4 4 10(3) stimme eher nicht zu

2 0 3 - 2 1 - 6 7 8 - 3 3 1(4) stimme gar nicht zu

1.7 1.6 1.7 1.6 1.6 1.6 1.6 1.7 1.9 1.8 1.5 1.7 1.8 1.6Durchschnitt (1-4)

91 94 86 94 92 92 92 91 87 89 93 92 93 88Top-Two (1+2)

8 5 14 5 7 7 7 8 13 10 6 7 7 11Bottom-Two (3+4)

1 1 0 1 1 1 2 1 - 2 1 1 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 15Tabelle 3: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Die Konjunkturprogramme müssen so ausgerichtet werden, dass die Wirtschaft klima- und umweltverträglicher wird.

1001 564 437 238 378 171 214 192 171 172 241
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

45 47 43 48 49 38 40 48 47 45 47(1) stimme sehr zu

46 42 51 41 44 49 51 48 40 43 46(2) stimme eher zu

6 9 3 9 2 10 8 2 7 12 5(3) stimme eher nicht zu

2 3 1 1 3 2 1 1 4 - 1(4) stimme gar nicht zu

1.7 1.7 1.6 1.6 1.6 1.8 1.7 1.6 1.7 1.7 1.6Durchschnitt (1-4)

91 88 94 89 93 87 91 96 87 87 93Top-Two (1+2)

8 11 5 10 5 12 9 3 12 12 6Bottom-Two (3+4)

1 1 1 1 1 0 - 1 1 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 16Tabelle 3: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Deutschland muss in Bereiche investieren, die Umwelt und Klima schützen und den Klimawandel deutlich verlangsamen.

1001 830 171 494 507 205 145 150 187 313 338 302 321 41
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 44 36 40 44 44 36 33 45 47 34 36 54 66(1) stimme sehr zu

41 43 35 42 40 53 44 41 36 36 42 49 35 34(2) stimme eher zu

9 7 18 11 7 3 15 6 9 11 12 9 7 -(3) stimme eher nicht zu

7 6 10 6 7 - 6 21 9 3 11 5 3 -(4) stimme gar nicht zu

1.8 1.7 2.0 1.8 1.8 1.6 1.9 2.1 1.8 1.7 2.0 1.8 1.6 1.3Durchschnitt (1-4)

84 86 72 83 84 97 80 73 81 83 75 85 89 100Top-Two (1+2)

15 13 28 17 14 3 20 27 18 14 23 14 10 -Bottom-Two (3+4)

1 1 1 0 2 - - - 1 2 2 1 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 17Tabelle 3: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Deutschland muss in Bereiche investieren, die Umwelt und Klima schützen und den Klimawandel deutlich verlangsamen.

1001 161 216 137 133 157 43 78 76 42 85 207 300 366
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 44 43 52 39 41 45 24 46 46 37 35 45 46(1) stimme sehr zu

41 39 37 39 53 49 32 49 25 42 54 54 37 34(2) stimme eher zu

9 10 6 2 7 9 18 9 24 4 9 8 8 10(3) stimme eher nicht zu

7 6 13 3 1 2 5 16 5 7 0 2 9 8(4) stimme gar nicht zu

1.8 1.8 1.9 1.5 1.7 1.7 1.8 2.2 1.9 1.7 1.7 1.8 1.8 1.8Durchschnitt (1-4)

84 83 80 92 91 90 77 73 71 88 90 89 82 80Top-Two (1+2)

15 16 19 5 9 10 23 25 29 11 9 11 17 18Bottom-Two (3+4)

1 2 1 3 - - - 2 0 1 0 0 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 18Tabelle 3: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Deutschland muss in Bereiche investieren, die Umwelt und Klima schützen und den Klimawandel deutlich verlangsamen.

1001 564 437 238 378 171 214 192 171 172 241
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 44 41 49 45 39 33 47 45 40 40(1) stimme sehr zu

41 38 46 38 31 46 59 31 40 45 48(2) stimme eher zu

9 10 8 9 10 8 6 8 6 12 5(3) stimme eher nicht zu

7 9 4 3 11 7 3 12 8 1 6(4) stimme gar nicht zu

1.8 1.8 1.7 1.7 1.9 1.8 1.8 1.9 1.8 1.7 1.8Durchschnitt (1-4)

84 81 87 87 77 85 92 79 85 86 88Top-Two (1+2)

15 18 12 13 21 15 8 21 14 14 11Bottom-Two (3+4)

1 0 2 1 2 - - 1 0 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 19Tabelle 3a: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise: Übersicht "stimme sehr zu" + "stimme eher zu"
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1001 830 171 494 507 205 145 150 187 313 338 302 321 41
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

91 91 90 87 95 98 80 94 82 94 90 92 90 94Die Konjunkturprogramme
müssen so ausgerichtet
werden, dass die Wirtschaft
klima- und
umweltverträglicher wird.

84 86 72 83 84 97 80 73 81 83 75 85 89 100Deutschland muss in Bereiche
investieren, die Umwelt und
Klima schützen und den
Klimawandel deutlich
verlangsamen.

83 83 83 83 83 87 83 85 79 83 79 89 81 94Wenn wir die Corona-Krise
hinter uns haben, möchte ich
wieder so leben und einkaufen
können wie vor der
Corona-Krise auch.

44 43 51 46 43 44 46 46 46 42 50 43 39 52Schnelles Wirtschafts-
wachstum ist jetzt wichtiger als
der Klima- und Umweltschutz.

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 20Tabelle 3a: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise: Übersicht "stimme sehr zu" + "stimme eher zu"
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1001 161 216 137 133 157 43 78 76 42 85 207 300 366
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

91 94 86 94 92 92 92 91 87 89 93 92 93 88Die Konjunkturprogramme
müssen so ausgerichtet
werden, dass die Wirtschaft
klima- und
umweltverträglicher wird.

84 83 80 92 91 90 77 73 71 88 90 89 82 80Deutschland muss in Bereiche
investieren, die Umwelt und
Klima schützen und den
Klimawandel deutlich
verlangsamen.

83 82 85 93 87 71 81 86 82 87 77 84 85 83Wenn wir die Corona-Krise
hinter uns haben, möchte ich
wieder so leben und einkaufen
können wie vor der
Corona-Krise auch.

44 32 52 50 33 46 39 43 63 43 34 49 45 44Schnelles Wirtschafts-
wachstum ist jetzt wichtiger als
der Klima- und Umweltschutz.

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 21Tabelle 3a: Meinung zu verschiedenen Zielen von Konjunkturprogrammen nach der Coronakrise: Übersicht "stimme sehr zu" + "stimme eher zu"
Um die Wirtschaft wieder anzukurbeln, werden EU und Bundesregierung Konjunkturprogramme aufsetzen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1001 564 437 238 378 171 214 192 171 172 241
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

91 88 94 89 93 87 91 96 87 87 93Die Konjunkturprogramme
müssen so ausgerichtet
werden, dass die Wirtschaft
klima- und
umweltverträglicher wird.

84 81 87 87 77 85 92 79 85 86 88Deutschland muss in Bereiche
investieren, die Umwelt und
Klima schützen und den
Klimawandel deutlich
verlangsamen.

83 82 85 83 83 79 87 81 84 83 83Wenn wir die Corona-Krise
hinter uns haben, möchte ich
wieder so leben und einkaufen
können wie vor der
Corona-Krise auch.

44 47 42 45 43 48 44 46 43 50 39Schnelles Wirtschafts-
wachstum ist jetzt wichtiger als
der Klima- und Umweltschutz.

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 22Tabelle 4: Befürwortung einzelner Maßnahmen von Konjunkturprogrammen
Welche der folgenden Maßnahmen würden Sie in einem solchen Konjunkturprogramm, dass der Ankurbelung der Wirtschaft dient, unterstützen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1001 830 171 494 507 205 145 150 187 313 338 302 321 41
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

86 88 77 83 88 88 83 95 80 85 83 87 88 87Unternehmen unterstützen,
die klima- und
umweltfreundlich produzieren
wollen

86 86 84 84 87 85 81 90 87 85 80 86 92 79Ausbau des öffentlichen
Nahverkehrs in Städten und auf
dem Land

85 87 78 82 88 71 92 92 85 88 88 90 83 48Bäche und Flüsse natürlicher
gestalten, damit sie Hochwasser
besser abpuffern können

82 83 73 76 87 79 70 92 80 84 81 82 85 55Unterstützung von Städten und
Gemeinden für
Klimaschutzmaßnahmen vor Ort

81 83 74 76 86 80 75 92 78 82 73 85 90 44Die Straßen- und
Außenbeleuchtung klima- und
umweltfreundlich machen

81 82 76 79 83 87 76 84 80 78 78 79 84 93Ausbau des Einsatzes von
Solarenergieanlagen auf
Dächern zur Strom- und
Wärmegewinnung

76 76 76 71 81 73 77 78 72 79 75 78 74 83Ausbau der Radwege

64 65 59 57 70 58 72 56 67 66 63 64 67 37Finanzielle Unterstützung bei
der Wärmeisolierung von
Gebäuden

59 61 53 49 69 67 44 62 59 60 56 66 57 55Förderung für Landwirte, die auf
ihren Äckern mit
Solarenergieanlagen Strom
erzeugen

46 46 48 50 42 54 40 50 36 49 46 41 51 56Ausbau der Elektromobilität

0 0 0 0 0 - - - 0 0 0 - 0 -keine dieser Maßnahmen

0 0 0 0 1 - - - 2 0 - 1 0 -weiß nicht, keine Angabe

746 756 699 709 782 740 710 791 725 758 724 759 772 637Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 23Tabelle 4: Befürwortung einzelner Maßnahmen von Konjunkturprogrammen
Welche der folgenden Maßnahmen würden Sie in einem solchen Konjunkturprogramm, dass der Ankurbelung der Wirtschaft dient, unterstützen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1001 161 216 137 133 157 43 78 76 42 85 207 300 366
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

86 87 86 92 90 85 83 66 88 89 99 81 82 89Unternehmen unterstützen,
die klima- und
umweltfreundlich produzieren
wollen

86 85 87 86 88 82 90 80 86 87 74 82 87 89Ausbau des öffentlichen
Nahverkehrs in Städten und auf
dem Land

85 86 88 86 85 88 82 80 75 86 79 81 86 88Bäche und Flüsse natürlicher
gestalten, damit sie Hochwasser
besser abpuffern können

82 87 77 85 87 84 77 76 69 82 88 79 80 83Unterstützung von Städten und
Gemeinden für
Klimaschutzmaßnahmen vor Ort

81 85 88 78 78 82 86 73 69 68 77 80 78 86Die Straßen- und
Außenbeleuchtung klima- und
umweltfreundlich machen

81 82 85 75 85 80 84 69 83 81 88 77 75 86Ausbau des Einsatzes von
Solarenergieanlagen auf
Dächern zur Strom- und
Wärmegewinnung

76 76 85 69 71 73 74 74 80 86 80 77 75 74Ausbau der Radwege

64 68 68 71 59 56 56 51 69 70 59 59 61 69Finanzielle Unterstützung bei
der Wärmeisolierung von
Gebäuden

59 55 62 59 67 59 67 55 49 51 59 61 56 62Förderung für Landwirte, die auf
ihren Äckern mit
Solarenergieanlagen Strom
erzeugen

46 50 47 46 46 39 54 45 50 61 42 39 46 50Ausbau der Elektromobilität

0 - 0 0 - - 2 - 0 - - 1 - 0keine dieser Maßnahmen

0 - 1 0 - - - - 1 2 - 1 - 0weiß nicht, keine Angabe

746 762 775 748 758 726 756 669 720 765 744 718 726 777Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



Seite 24Tabelle 4: Befürwortung einzelner Maßnahmen von Konjunkturprogrammen
Welche der folgenden Maßnahmen würden Sie in einem solchen Konjunkturprogramm, dass der Ankurbelung der Wirtschaft dient, unterstützen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
2500 - u.

3500
1500 - u.

2500- u. 1500
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1001 564 437 238 378 171 214 192 171 172 241
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

86 86 85 88 85 79 91 90 78 92 89Unternehmen unterstützen,
die klima- und
umweltfreundlich produzieren
wollen

86 87 83 87 90 79 82 88 70 93 95Ausbau des öffentlichen
Nahverkehrs in Städten und auf
dem Land

85 88 82 89 87 78 84 91 83 90 86Bäche und Flüsse natürlicher
gestalten, damit sie Hochwasser
besser abpuffern können

82 82 81 79 87 68 86 90 76 81 85Unterstützung von Städten und
Gemeinden für
Klimaschutzmaßnahmen vor Ort

81 84 78 82 85 72 81 85 76 83 88Die Straßen- und
Außenbeleuchtung klima- und
umweltfreundlich machen

81 80 82 82 79 80 83 85 75 82 84Ausbau des Einsatzes von
Solarenergieanlagen auf
Dächern zur Strom- und
Wärmegewinnung

76 74 78 73 75 81 77 85 67 79 78Ausbau der Radwege

64 67 59 70 68 49 61 83 53 65 62Finanzielle Unterstützung bei
der Wärmeisolierung von
Gebäuden

59 58 61 56 58 57 67 63 45 60 64Förderung für Landwirte, die auf
ihren Äckern mit
Solarenergieanlagen Strom
erzeugen

46 44 50 54 45 42 43 60 37 39 51Ausbau der Elektromobilität

0 0 0 1 0 - - 0 - - 0keine dieser Maßnahmen

0 1 0 0 1 - - - - 0 0weiß nicht, keine Angabe

746 751 739 761 760 685 754 821 660 764 782Summe

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 25

Total

1001
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

814 bis 19 Jahre

1220 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1540 bis 49 Jahre

1950 bis 59 Jahre

1460 bis 69 Jahre

1770 Jahre und älter

Schulbildung

34Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

32Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020
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Total

1001
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

241 Person

382 Personen

173 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

19bis unter 1500 Euro

171500 bis unter 2500 Euro

172500 bis unter 3500 Euro

243500 Euro und mehr

22keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

37500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020
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Total

1001
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

4 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 29.04.-02.05.2020


